

Magyar Nemzeti Művelődési Intézet
Budapest

KOMÁDI ÉS VIDÉKE

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KOMÁDI, VÁSÁR-TÉR 31 SZ.

III. ÉVFOLYAM — 26 SZÁM.

KOMÁDI, 1935. június 30.

ELŐFIZETÉSI DÍJ 1 ÉVRE 5 PENGŐ.

FÉLÉVRE 2 60 P. — NEGYEDÉVRE 1 30 P.

EGYESSZÁMÁRA 10 FILLER.

Aratunk

Milyen varázslata van a magyar gazda előtt és mennyi idő keserves várakozása fűződik ehhez az egy szóhoz — aratunk. — Ősztől kezdve amikor a magyar gazda elveti az életet, egész az aratás napjáig hány csapás érheti, mint ahogy a múlt esztendőben is érte az aratni való gabonát. Téli és tavaszi fagy, egér, rozsda, üszög, aszály és jégkár, mind-mind ellensége az étet adó és jólétet biztosító mindennapi kenyérnek. Hány álmatlan éjszakát kell át szenvedni a gazdának addig, amíg odáig jut, hogy kimondhatja a szót: aratunk. Hányszor kémleli a vészesen tornyosuló felhőket és hányszor áldozza fel a phenő idejét arra, hogy csak megnézze, nincs-e valami baj az élet körül. Nem is találhatott volna a magyar szebb és kifejezésteljesebb szót ennek a megjelölésére, mint „élet”. Élet ez, mert ez adja mindnyájunk számára a legfőbbet, amely nélkül meg sem élhetünk a kenyeret, a gazdának a jólétet, a reményt jobb és szebb jövőhöz.

Biharmegyében az időjárás az elmúlt esztendőben egymásután tette tönkre az aratást. Az idén nem lehet azt mondani, hogy nagy termésünk lesz, de mennyivel jobb termés ez az elmúlt évi termésekhez képest. Mennyivel boldogabban várja most a bihari magyar az aratás eredményét mint tavaly, vagy az az előtti esztendőben is, mennyivel jobban féltette az időjárás viszontagságaitól a mostani aratást, mint az előbbieket. A kecskeméti—szarvasi—orosházi mindent elpusztító jégverés hatása alatt, mennyivel jobban kémlelte az elvonuló felhőket és hányszor állt meg kezében a munka, amikor gyanusabb felhők bontakoztak ki az égen hogy Istenem talán nem hoz újabb csapásokat, ez a szeretlen időjárás?

És most végre amikor az erős férfikarok megmarkolják a kaszát, hogy learassák vele az életet, milyen öröm csillog az aratónak a szemében, minden kaszasuhintás után és

mennyivel szebben hangzik a marokszedő lányok ajkáról a dal. Mennyivel több reményt fűznek a most megkezdődött aratáshoz a gazdák és mennyivel több várakozással te-

kintenek az eljövendők előtt mint az elmúlt esztendőben. Emberek! Magyarok! Az ősi bihari sikon annyi győzelmes hosszú évek után újra aratunk!

A képviselőház elfogadta a légvédelmi javaslatot

Vége-valahára az országgyűlés ellenzéki szónokai kifogytak a lát-szólagos és közvéleményt könnyen félrevezethető rosszhiszemű érvelésekből és csütörtökön este nagy szótöbbséggel elfogadták a légvédelmi javaslatot, mely Magyarország békés és munkás lakosságának fogja biztonságát szolgálni.

A légi háboruban — mint azt az egyik ellenzéki képviselő megalapította — megszűnik a harctér hátameggetti biztos ország rész, nincs nyugodalma a harctértől távolos és békés foglalkozást végző lakosságának sem. Az új hadviselési technika egyik legfontosabb része, hogy a harctéri utánpótlást meggátolja és épen ezen elvnl fogva azon fognak a hadviselő felek igyekezni, hogy a békés foglalkozásu harctér hátameggetti lakosságot is könyörtelenül irtsák.

Mi, akik alig egy pár kilométerre vagyunk az oláh határtól fokozottabb örömmel vehetjük a kormány ez irányu gondoskodását hogy olyan törvényt hozott a ház plenuma elé, amely a védtelenek megvédelmezését célozza. Tudomásul kell egyszer már vennünk, hogy a szomszédaink állig fegyverben vannak, és nem várhatunk arra az időre, amikor fejünk felett berreg már a repülőgép, amely ledobja az itthon maradt gazdálkodó és egyéb békés foglalkozást üző lakosainkra gyilkos bombáit.

A képviselőház ezen ülésén újra felszólalt Gömbös Gyula miniszterelnök és megmagyarázta a javaslatnak kifogásolt azon szakaszát, hogy miért kellett olyan formában azt megszövegezni. Kitért a miniszterelnök arra is, hogy az ellenzéknek ezzel a támadással nem az a célja, hogy a javaslatot komoly érvekkel támadja, hanem a rejtett cél az, hogy őt (a miniszterelnököt) elválassa a kormánytól, a kormányt a párttól, a párton belül pedig a fiatalságot az idősektől. Tudja — mondta a miniszterelnök

— hogy ez a javaslat a jogász világ számára bírálatra ad okot, még is fenntartja a javaslatot mert nem vállalhatja a felelősséget akkor, amikor majd késő lesz.

A javaslat ellen tulajdonképp nincs senki. Ez a javaslat az, amely az ország érdekeit tartja szem előtt. Csodálkozik azon, hogy akadt ellenzéki képviselő, aki feltételezi, hogy a javaslatot esetleg pártpolitikai célokra használná fel választás alkalmával.

Az olyan honvédelmi minisztert — mondta emelt hangon a miniszterelnök — aki a reá bízott javakat és a bizalmat így használná fel, azt agyon kellene bunkózni.

Személyi, tárgyi és anyagi szempontból jelent felhatalmazást a javaslat, amelyre azért van szükség, hogy kötelességét teljesíthesse. Itt a legszentebb magyar érdekről: a honvédelemről van szó, arról van szó, hogy a védtelen gyermekeket, asszonyokat és az egész lakosságot brutális légi fegyverekkel le ne gázolhassák és miután nekünk katonai eszközeink nincsenek, azért szükséges olyan légvédelemről gondoskodnunk, amely igyekszik megmenteni a lakosságot. Ezután arra utalt a miniszterelnök, hogy a bizottság igen sok tagja örömmel fogadta a javaslatnak a harmadik paragrafusát is, amely az ülnöki bíráskodás összetétele tekintetében rendelkezik. Azt a bíróságot, amelyet ülnökökkel egészítenek ki, nem szabad eleve erkölcsileg halálra ítélni és a három miniszteri tisztviselő lelkiismerete szerint fog szavazni.

Mi lehet a miniszterelnöknek, a kormánynak, a katonai parancsnoknak a légvédelmi szervezetek vezetőinek a feladatuk? — fejezte be beszédét a miniszterelnök — Csak egy: úgy megoldani a kérdést hogy az állampolgárok és a közületek teherbíró képességének határan belül lehessen elérni a nagy célt és annak a tudatában, hogy,

mint honvédelmi miniszter és mint miniszterelnök helyesen cselekszem és az ország érdekét szolgálom kérem a törvényjavaslat elfogadását. Általános helyeslés és nagy taps fogadta a miniszterelnök szavait, majd nagy szótöbbséggel a ház elfogadta általánosságban a javaslatot.

Az ellenzéknek még jóhiszeműen sem szabadna olyan javaslatokat támadni, mely a békés lakosságot van hivatva megvédelmezni. Akkor amikor a mostani békében sincs biztosítva a határon dolgozó lakosság élete, mennyivel inkább nincs biztosítva a háboru alatt. Minden ehhez hasonló javaslat támadása nem az ország érdeke miatt történik, hanem az ellenzéki elvakultságukban, még az ország lakosságainak érdekeit sem tekintve, kortes célzattól saját maguk kisebb nagyobb pecsenyéjük sütögetéséi érdekében támadnak.

Különös közlekedési akadály.

Különös közlekedési akadály okozott tegnap nagy zavarokat Németországban a Gustavsburgi országúton. Több kilométeres szakaszon hirtelen a szárnyas levéltetvel milliárdjainak felhője ereszkedett az országútra s teljesen megbénított minden közlekedést. Az autók szélvédő üvegére pillanatok alatt vastag zöld réteg tapadt, amely elzárta a kilátást, a gyalogolóknak pedig zsebkendővel be kellett kötöttük orrukat, szájukat, nehogy az állatkák bejussanak légcsövükbe. A kerékpárosok kénytelenek voltak leszállni gépükről. Órákig tartott, míg a levéltetű elvonult és a közlekedők folytathatták útjukat. Attól tartanak, hogy a levéltetvek az országutmenti földeken nagy kárt okoztak.

Figyelmeztetés a kötvénytulajdonosok részére

Szélhámosok járnak a falvakat, azon célból, hogy hiszékeny gazda emberektől kitárlt mesékkel és mindenféle alaptalan híresztelésekkel potomon kicsalják az értékpapírjait, de különösen a kényszerkölcsönkötvényeket vásárlás útján. A fogásuk az, hogy azt mondják a kötvények már nem érnek semmit sem ugyan, de nekik vannak olyan összeköttetések amelyek révén azokat ők még értékesíteni tudják. Ezek után a magyar anélkül, hogy illetékesektől előbb tanácsot kérve a meséktől félrevezetve, a kötvényeket legtöbbször féláron, de esetleg azon alul is eladja.

Ujjalában a szélhámosok póruljártak, mert a csendőrök még idején lefűlelték őket.

Általános tájékozással közöljük, hogy például 1 darab 1.000.000 korona névértékű 5 százalékos ugynevezett kényszerkölcsön kötvény pengőre átszámított névértéke 80 P., melynek tőzsdei árfolyama 50-56 százalék között mozog. Vegyünk csak 50 százalékot, akkor a tőzsdei forgalomban 40 pengő azon összeg, amelyet eladás esetén meg kell kapni érte.

Nem hagyandó figyelmen kívül, hogy a kötvény után minden év július hó 1-én 5 százalékos kamat jár és pedig a 80 pengő teljes névérték után minden évben 4 pengő, (50.000 korona) melyet a m. kir. postatakarékpénztárok (postahivatalok és nem a m. kir. Adóhivatalok, mint régen volt) minden levonás nélkül fizetnek ki.

Ha a szélhámosok jelentkeznek a faluban, akkor a legcélszerűbb az esetről a csendőrséget értesíteni.

Ne küldjük leányainkat külföldre!
A külföldi iskoláknál többet nyújt a budapesti

BAÁR - MADAS

reforomátus leánynevelő intézet

Alapos nyelvi kiképzés. Nyolc osztályú liceum. Internátus. Továbbképző. (Gyors-, gépiró-, főző- és varró tanfolyam.) Buda legszébb és legegészségesebb helyén. Lőrántfy Zsuzsanna ut 3. sz. Teljesen modern berendezés. Mérsékelt árak. Kívánatra tájékoztatással szolgál az igazgatóság.

A magyar föld Ótestamentuma

Néhány gondolat Szabó Pál új regénye körül

„Régóta sürget a feladat: megírni nagy egészben a magyar föld ótestamentumát, hogy ne találjon bennünket készületlenül az új idők közeledő szele.”

Ezt mondja a magyarföld ótestamentumának írója a testamentum első könyvének előszavában. A testamentumnak „Anyaföld” a címe és regény az irodalmi műfaja. De olyan regény, amilyen a zsidók testamentumában a szerelmi lírának született Énekek Éneke. Amiképpen abból a szerelmes szavakba öltöztetett csodálatosságából a Krisztus előtt volt rabbitól kezdve a huszadik századbeli prédikátorokig a gondolat és emberi beszéd értői és szeretői az isten gondolat megvilágosítására tudtak fényeket kibontani, azonképpen Szabó Pálnak regény műfajú legújabb könyvében sem a zseniális kézzel összebonyolított és kibontott történet az elsődleges és örökérvényű, hanem ami ezen túl kiállt kér és vajudik benne, s amitől az érték és akarók fényeket bonthatnak ki a reménytelen porhullásban tespedő magyar élet-észme megvilágosítására.

Benne van ebben minden, ami a Kaszáscsillag alatt, a Fiastyúk alatt a Göncölszékér alatt, tékozlófényű nyári nap alatt, lesőn onosó éjjeli hold arca alatt porból, szándékból göröngyből, akarásból, szennyből, eszméből, szépből, vereségből, gögből, alázatból, káromkodásból és minden egyebekből magyar földön magyar sorssá összekeveredett:

Magyar egyetemesség, élet, elrendeltetés, Istengondolat.

Testamentum.

Szabó Pál három könyvben akarja megírni a magyar földről, s a rajta szétterült sorsról azt, ami volt, és azt ami van. Azért nevezi ezt a trilógiát ótestamentumnak, mert úgy hiszi, hogy amiként a zsidók Ótestamentumának hányattott, bizonytalan, gazdag, de önmagában mégis terméketlen világából ki tudott lombosodni a kereszténység győzelmes, végtelenbe futó, fenséges világ és életszemlélete, ugyanúgy a magyar voltak és valók sívár porhullásából is ki lehet delejezni az új életet. De ezért Jeremiahoz hasonló kiméletlenséggel kell a magyarság szemé elé lobbantani a saját testén rothadó fe-

kélyeket, melyeknek rothadása sokszor már a lélek legaljaig mélyül, s megértetni, megéreztetni vele, hogy hiábavaló dolog öngyilkos ostobasággal, hazug és foszlékony külső cafrangokba takarni ezeket a fekélyeket, hanem ideigvaló fájdalom árán is, de gyökerestül kell kimetszeni azokat, hogy nem külső ruhaként, hanem egészséges csontokon egészséges vérrrel kerिंगő új élő testként öltözhessen meg egyszer magára a diadalmas Újtestamentumot. Így szól megint ennek okáért a hármassó ótestamentum most megjelent első kötetében.

A valóság az, hogy fájó és keserű lesz ez az írás, de ki meri mondani, hogy romok hátán nem épülhet jövőendő?.. Valóban keserű és fájó ez az írás, annál fájóbb és annál keserűbb, mert Szabó Pál a maga egyéni keserűségéből egyetlen cseppt sem vegyített bele, mindössze zseniáltságában villámlóan összefogva engedni beszélni: a husban és vérben megjelenő, eltagadhatatlanul igaz magyar agrár-szociológiát.

Igen, ez az írás markáns és döbbenetes szociológiája a volt és sajnos, még ma is való agrár magyarságnak. Mindnek, aki a földből a földnek, a földért él: urnak parasztnak egyaránt.

És mert ilyen a statisztikai táblázatok realizmusával dolgozik, talán lesznek, akik föl fognak sziszegenni az írás után. Saját érdekükben ajánljuk azonban már eleve ezeknek, hogy csinján bánjanak a sziszegéssel, mert a tragikus mélységek tudatára döbbsent ujarcu magyarság előtt könnyen önmagukra süthetik a bélyeget, igazság lévén, hogy minden kemény vád után azok sziszegnek legmérgesebben, akik találva érzik magukat.

Ki ellen sziszeg, aki sziszeg...?

Az író ellen? Nevetséges volna, ha maga a probléma nem volna olyan szomorú. Szabó Pál élő tanukkal bizonyítható élő embereket beszéltet és élő tanukkal bizonyítható, történet cselekedeteket cselekedtet ebben az írásban. Olyan ez a dolog, mintha valaki egészséges, széparcu Apollónak képzelve magát, életében először néz tükörbe és rádöbben, hogy himlőhelyek mellett még a tudóvész rózsái is arcán éktelenkednek, amelyről nem is álmodott.

Igaz, hogy az Ószövetség legigazibb prófétáit is megkövezték néhanapján a halálosan kényelmetlen igazságokért, amely igazságok pedig nem a próféták agyában születtek, hanem amelyek halál csiráként benne erjedtek a próféták szétomló nemzetgyéniségű népének mindennapi életében.

És vajjon mivé lett a próféták sziszegő és gyilkos követ szorongató népe...?

És vajjon a sziszegő magyarok csábító kilátásnak tartják népük számára a próféták népének sorsát, amidőn gögjükben nem akarják érteni, hogy sokszor öntudatlan, apró egyéni vétkeik, ürességeik és haszontalanságaik a romló magyarság kollektivumában szörnyű kazallá nőttek, amelyet ma vagy holnap halálos fojtással dönt rá fajtánk fardadságára az új idők szele...?

Azért aki önmagára, lélektestvére, sorstársára ismer ebben az írásban, az menjen be házának leg-homályosabb szögletébe, és sirjon, vagy hintsen hamut a fejére, vagy ha nagyon konok és üres a lelke, akkor arcának bosszú szegyenpirját eltakarva tagadjon, de ne sziszegjen, semmiképpen se sziszegjen, mert magyar halálfejek vigyorgása fogja jeges nevetéssel kinevetni még álmaiban is.

Nem hisszük azonban, hogy sokan kerülnének sziszegők, annál inkább nem, mert a Szabó Pál új könyve eme roppant dimenziókon innen szép, lenyűgöző, szuggesztív. Igaz, hogy alakjai lélekben mindig, és néha testben is meztelenek de nem Szabó Pál vetkőztette le őket, hanem a magyar föld eszmétlen elhanyagolt, primitív, bünt az erénytől alig elkülömböztető élete.

Szabó Pál csak áll mögöttük és fölöttük, fölényesen tárgyilagos, de azért kissé hívó, kissé szánakozó, kissé könnyes mosollyal, saját lelkének emberi jóságával simítja le a rikoltva bántó szögleteket, s a nagy árnyak mögött rengeteg fényvel öntöz meg égboltot, béresudvart, kastélyt, juhászkunyhot és égiszaladó roppant mezőket.

És így szól: „Ime, énnéztem, és láttam. Ti is nézzetek és lássatok!”

Az „Anyaföld”-et a szlovenszói kisebbségi magyarság irodalmi tömörülése, a Kazinczy Szövetkezet adta ki. Akinek látó szeme van, ezen a körülményen is tűnődhet kissé a szűk magyar határok között.

Méltó, hogy szívesen fogadja ezt a könyvet, aki magyarnak tartja magát. B... D...

A * NAGYVÁRADI * KÁPTALANI * URADALOM * IHRÁZI * GAZDASÁGA

ÁLLAMILAG ELLENÖRZÖTT

TÖRZSKÖNYVEZETT ÉS TUBERKULINÓZOTT

Faiskolója

Tavaszi ültetésre a legjutányosabb árak és fajtaazonosság garantált mellett szállít szépnövésű gyümölcsfákat

Tehenészetéből

származó sajtgyártmányok országosan elismert kiváló minőségűek. Tenyészbikák törzskönyvezett szülőktől korlátolt számban még kaphatók.

H I R E K

— **Dr. Barna László kir. bírósági végrehajtó halála.** Dr. Barna László kir. bírósági végrehajtó e hó 21-én 54 éves korában váratlanul elhunyt Dr. Barna László, mint ügyvéd Debrecenben kezdte meg pályáját és onnan került Berettyóújfaluba mint bírósági végrehajtó. Hirtelen halála nagy részvétet keltett. Temetése 23-án vasárnap délután volt Berettyóújfaluban.

— **Újra biztosítva van a vármegyei nyugdíj alap fizetőképessége.** A belügyminiszter dr. Szilágyi Lajos főispán előterjesztésére, hogy a vármegyei nyugdíjalap fizetőképessége biztosítva legyen és a nyugdíjasok hátrányt a késedelmes kifizetések miatt ne szenvedjenek 22.100 pengő kamatmentes állam kölcsönt engedélyezett.

— **A Biharvármegyei Tüdővész Ellen Védőkező Egyesület állam segítye.** Mióta Biharvármegye fennáll és főispánjai vannak összesen nem tettek annyi jót a vármegyével, mint dr. Szilágyi Lajos a mostani főispán eddig tett. Légiót kellene felsorolni azoknak a sok jótevékenyeknek, amit a mostani főispán két év alatt cselekedett a vármegyéje érdekében.

Ezuttal az anyagiakkal küzdő Biharvármegyei Tüdővész ellen Védőkező Egyesület részére szerzett 5000 pengő államsegélyt s ezzel most már biztosítva van a napközi Otthon fenntartási költsége.

— **Az Utbiztosok és Utmosterek Országos Szövetsége 1935. évi pályadíját bihari utbiztos nyerte el.**

Az egyik sajtóközlésben egy kis közlemény jelent meg, mely arról számol be, hogy az Utbiztosok és utmosterek Országos Szövetségének az 1935 évi első pályadíját a „Magyar utöltéséknél mellőzendő korlátoknak azoknak való helyettesítése” című pályamű nyerte el és a pályamű készítője Koótz Frigyes utbiztos.

Örömmel tudatjuk olvasóinkkal ezen hírt annál is inkább, mert az a tény, hogy egy ilyen nagy és tekintélyes egyesület első pályadíját bihari utbiztos nyerte el arra vezethető vissza, hogy a bihari utbiztosok is a hívtasuk magaslátán első helyen állanak az egész országban.

A pályamű azt a nehéz kérdést fejtette meg, hogy mi módon lehetne a magas dombokon átvezető utvonalon a járműk biztonságát fokozni és szoracéatlanság esetén pedig a bekövetkezett baleseteket csökkenteni olyan formában, hogy az államnak úgy a védőmű elkészítése, mint annak fenntartása sokba ne kerüljön.

A pályamű munkát az egyesület közgyűlésén olvasták fel, ahol is annak készítőjét Koótz Frigyes utbiztos a kereskedelmi miniszter küldöttje külön dicsérettel tüntette ki a pályaművet pedig a Szövetség a Kereskedelmügyi Minisztériumhoz terjesztette fel.

Levente verseny

A Komádi Levente Egyesület példás ügyességgel rendezte meg folyó hó 23-án saját pályáján versenyét. A versenyen községünk lakossága nagy számmal vett részt és gyönyörködött a leventék egyes gimnasztikai és athletikai gyakorlatában. A nagy hőségben méltóan megállották helyüket leventék, fáradságos gyakorlataikat minden melegnyári bágyadságtól mentesen, csaknem teljes frissességgel végezték. A versenyen nemcsak a levente köteles ifjak, hanem a régi, már katonai szolgálatot is teljesített leventék is részt vettek egyes athletikai számban. Az öreg leventék nagy része már családos ember, de sport szeretetük a kishitűek előítéletét teljesen legyőzte és mint egy az új falusi magyart, a sport szerető és haladó magyart szimbolizálva adott bizonyosságot a haladó és rohanó magyar életnek.

A verseny a csoportos zenés gimnasztikai gyakorlatokkal kezdődött, páratlanul, egyöntetűen végezték és nem csak a gyakorlatozó leventék érdemelnek dicséretet, hanem oktatóik és főoktatójuk is. A változatosságban gazdag verseny mely fűszerezve volt költőhuzással, zsákba futással, lepényevéssel és más mókás számokkal. d. u. 2 órától 7 óráig tartott. Még a labdarúgásban való jártasságukat is bebi-

zonyították leventéink. Az öreg és a fiatal leventék mérték össze erejüket e nagy tornán. Dicséretére válik a fiatalabb korosztálynak az, hogy az öreg leventéknél ügyesebben és fürgébben mozgó ifjú levente csapat udvariasan teljesen észrevehetetlenül, de mégis át adta a győzelem pálmáját az idősebb öreg levente csapatnak és így a football-verseny eredmény 1:0 volt az öreg leventék javára.

Az athletikai számokban is gazdag versenyen nagyon szép eredményeket értek el a leventék, így magasugrásban Roósz András II. 155 cm. ugrott. Roósz András II. nemcsak a magasugrásban, de még a távolugrásban is az első helyezést érte el, ugyszintén a 100 m. síkfutásban és a buzogány dobásban is. A súlydobásba első lett Szabó Gyula levente, aki játszi könnyedséggel dobott 9.93 métert. A négyszáz méteres síkfutásban első lett Csókás Kálmán.

Nagy sikert aratott a magyarhomorogi tanító által betanított magyarhomorogi elemi iskolás lányok balett tánca is.

Aznap est levente-bál volt a községi nagyvendéglőben amelyen a nagyobb leventék késő éjszakáig roptak a magyar leventék táncát a magyar csárdást.

S P O R T

Megnemérdemelten súlyos vereséget

szenvedett vasárnap a BUSE

NYVSC-BUSE 6:2 (5:0) Biró: Weisz.

Az osztályozó előmérkőzések során vasárnap a Busé-nak tartalék kapussal kellett felvenni a harcot a technikás nyiregyházi bajnok-csapat ellen. Vénninger a BUSE jóképességű kapusa a 6. Határozatú válogatott csapatának kapuját védte Debrecenben. Eisenberger a közép csatár, aki egyszermind a Vegyesdandár válogatott centera is az utolsó pillanatban érkezett haza fáradtan a mérkőzésre.

Lendületes játékkal kezdődik a mérkőzés. A lelkesedés egyelőre nem engedi a technikát érvényesülni. A nyiregyházi csatársor lapos labdákkal támad, a BUSE védelme szokatlanul bizonytalan. Ha a ka-

pusé a labda a háttédek valósággal a kezéből rugják ki, nem bíznak benne. A BUSE a nap ellen játszik. A labda el-el pattan a BUSE védők mellett. A halvesor bizonytalan. Az első 15 percben mégis BUSE főlény. Azután az összhang megbomlik a fedezttsor és a csatársor között. Veszélyes lefutásokat rögtönöz a nyiregyházi balszárny. és a 18. percben megszületik öngólgyanusan az első nyiregyházi gól. Deprimáltan küzd a védelem. A gólrátörő vasúti csatársor kihasználja ezt a „legkedvezőbb” tíz perct, a tartalékkapus a labda mellé vetődik — le sem hajol érte. Négy kapulövés újabb négy gólt eredményez. Minden gól keletkezésénél nagyobb az összeomlás a

csapatban. A csatárok védelembe mennek. Taktikai hiba. Kár védekezni, támadás a legjobb fegyver és viszont gólokkal kellene felelni.

A második féldőben megváltozik a játék képe. Nagy lendülettel tör elő a még pár perccel előbb gólképtelennek látszó BUSE csatársor. Ezt a tempót sokáig nem lehet bírni. A szédületes iram 3 perc alatt 2 gólt eredményez a javára. A játék hullámzó. Egyenlő erők küzdelme. Földet suroló lapos előretolások, lelkes védő munka, fejések, passzok. Szép játék! Az 5 gól előnyt azonban már lehetetlen behozni.

A győztes csapat szerencsés győzelme nem áll arányban — gólokban kifejezve — ellenfelének jó képességeivel. Kádár mostani védésével igen nagy kárt okozott egyesületének. Győnge szereplésére nincsen magyarázat, legkevésbé mentség.

A játékvezető a vendég csapatot igen szabadjára engedte. Fűrszt gyomron boxolása, Eisi állandó lekezelése, két offside gól megítélése a lelkierőre mindmegannyi gyengítő események, amelyek csak is katasztró-fára vezethettek.

Itt kell megemlítenünk azt a már türethetlenné váló sportszerűtlen viselkedést, amelyet különösen az állóközönség soraiban egy ugy-látszik szervezett ellentábor minden alkalommal kifejt és a józtlensű sportközönség megbotránkozását váltja ki. A sokat hangoztatott ideális sport rivalizálás az egyes elemek hisztériás viselkedésével kezd már elfajulni és a sport béke fenntartása érdekében az illetékeseknek szigorúan fel kell lépniök.

A mérkőzések alkalmával a pályán mindig van karhatalom, a rendezőségnek módjában áll azokat a nézőket, akik becsmérő, sértő és testi épséget veszélyeztető kifejezéseket kiabálnak a pályára — a játékosok megvadásására — a karhatalomnak kiadni, vagy a nézőközönség sorából egyszer smindenkorra eltüntetni.

N y i l t t é r

Figyelem!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy hatósági ingatlan közvetítő irodámat a komádi Takarékpénztár épületében a II. sz. helyiségbe helyeztem át.

Felhívom a lakosság figyelmét, hogy házak, telkek, bérletek és földbirtokok vételét és eladását a legmegbízhatóbban közvetítem és úgy a vevők, mint az eladók forduljanak bizalommal hozzám.

TAKÁCS DÁNIEL
hatósági ingatlan közvetítő
Komádi, Hősök tere

**Hirdessen
lapunkban**

BLEYER háztartási áruban, zománcedényekben
óriási választék mélyen leszállított árak!

KÖZGAZDASÁG — MEZŐGAZDASÁG

Megalakult a mezőgazdasági tudományok akadémiaja

A mezőgazdaság kérdéseivel foglalkozó társadalmi és természettudományok művelői május 28-án megalakították a „Darányi Ignác” Agrártudományos társaságot. Az egyesülés célja, hogy akadémiaszerű szervezettel, tehát alapszabályilag korlátozott számú rendes és levelezőtagok együttműködése alapján fejlessze és terjessze mindazokat a tudományokat, amelyek valamely vonatkozásban a mezőgazdaságot érintik. A társaság első rendes tagjai lettek: Balás Károly, Balogh Elemér, Bernát István, Bittera Miklós, Buday Barna, Czettler Jenő, Doby Géza, Domanovszky Sándor, Fekete Zoltán, Fellner Frigyes, Gesztelyi Nagy László, Györfly István, Hankóczy Jenő, Heller Farkas, Csepregi Horvát János, Ihrig Károly, Juhos Lajos, Kerpely Kálmán, Koós Mihály,

Koós Zoltán, báró Kornfeld Móric, Laky Dezső, Magyar Kázmér, Manning Rezső, Mutschenbacher Emil, Navratil Ákos, Reichenbach Béla, Réthly Antal, Rothringer Sándor, Schandl József, Schilberszky Károly, Sebess Dénes, Sigmond Elek, Steinecker Ferenc, Szabó Gusztáv, Szabó Zoltán, gróf Teleki Pál. Vantó Gyula, Wellmann Oszkár, Zimmermann Ágoston. Elnök lett gróf Teleki Pál, alelnök Czettler Jenő, főtitkár Ihrig Károly. A Társaság tiszteleti tagjává választotta dr. Darányi Kálmán földmívelési és dr. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi minisztert. Az ülés végén a megjelentek meleg ünnepségekben részesítették Bernát Istvánt abból az alkalomból, hogy az agrárpolitikai munkásságának 40-ik évfordulója kiadott emlékönyv megjelent.

Uj szervezeti szabályzatot kaptak a gazdasági akadémiák

A földmívelésügyi miniszterium m. kir. gazdasági akadémiainak szervezeti szabályzata még 1906-ból kelt. Az azóta eltelt évtized alatt a viszonyok oly annyira módosultak, hogy a szabályzat ma már sok tekintetben elavult volt, némely rendelkezései nem feleltek meg a gyakorlati élet követelményeinek, azonkívül olyan rendelkezések is foglaltak benne (pl. a kötelező tantárgyak és a fizetendő díjak megállapítása), amelyek gyakrabban módosításra szorulnak és ezt a lehetőséget az államtól jóváhagyást igénylő szervezeti szabályzat helyett miniszteri rendeletek számára kellett biztosítani. Hiányzott viszont a régi szabályzatból a megüresedett tanzsékek feltöltésének szabályozása és az oklevél szövegének megállapítása, ami pedig a szervezeti szabályzat feladata. Végül szükségessé tette a módosítást az is, hogy a gazdasági akadémiák és a műszaki és gazdaságtudományi egyetem között legújabbban a szakképzés terén bizonyos kooperáció alakult ki.

Az új szervezeti szabályzat a kormányzó jóváhagyásával, 59220—

1935. F. M. számmal a hivatalos lap május hó 14-iki számában jelent meg. Meghatározza az akadémiák címét és feladatait, az akadémiák személyzetét, alkalmazásuk és munkájuk körét, rendelkezik a hallgatóságról és a tanulmányi ügyekről.

A 2 §. szerint a gazdasági akadémiák célja, hogy azok részére, akik középiskolai tanulmányaikat befejezték és a mezőgazdasági tudományokban, valamint azoknak gyakorlati alkalmazásában szakképzettséget akarnak szerezni, korszerű kiképzést nyújtsanak. Feladatuk továbbá a mezőgazdasági tudományok fejlesztése és hogy szakügyekben véleményt mondjanak.

A 10 §. a gazdasági akadémiákra felvehető rendes hallgatókról szól és annyiban módosítja a régi gyakorlatot, hogy a középfokú szakiskolában érettségi (mezőgazdasági képesítő) bizonyítványt szerettek részére a középiskolát végzetekkel egyformán — külön kikötés nélkül — lehetővé teszi, hogy az akadémiát rendes hallgatókként látogathassák. Ezideig a kultuszminisztérium fennhatósága alá tartozó,

ugynevezett felsőfokú mezőgazdasági szakiskolát végzettek nem vették be rendes hallgatóknak a gazdasági akadémiákra és a földmívelésügyi minisztérium fennhatósága alá tartozó szarvasi középfokú gazdasági tanintézetet végzettek is csak az esetben, ha képesítő bizonyítványuk teljes, vagy legalább jó eredményű volt.

A 11. §. szerint az oktatás eredményességének érdekében a földmívelésügyi miniszter az első két félévére felvett hallgatókat a gazdasági akadémiák között oly módon osztja szét, hogy valamennyi gazdasági akadémia első két félévre egyenlő számú rendes hallgató jusson. A szétosztásnál a miniszter csak annyiban van korlátozva, hogy az akadémiák székhelyein ténylegesen lakó szülők gyermekeit más akadémiaira nem irányíthatja. A szervezeti szabályzatnak ezt a rendelkezését ezideig egy újabb kelt rendelet alapján gyakorolta a földmívelésügyi miniszter.

A 13. §. szerint rendkívüli hallgatók felvehetőek a 18. életévüket betöltött férfiak és nők. Ezideig csak teljes koru, tehát 24 évesnél idősebb egyének voltak rendkívüli hallgatók felvehetőek, most tehát lehetővé vált, hogy például akik tanítóképzést végeztek, már fiatalabb korban kiegészíthessék szakismereteiket a gazdasági akadémiákon.

A 15. §. alapján az akadémiák tanulmányi idejét 3 év helyett, a régebbi rendszerhez visszatérve, ismét 6 félévre osztották. A téli félév szeptember 1-én kezdődik, a nyári félév június 30-án végződik, az egyetemi tanulmányi idő beosztásnak megfelelően. Ezideig a tanulmányi év október hó 1-től július végéig tartott.

A régi szervezeti szabályzat szerint az oklevél megszerzéséhez a meghatározott tanulmányok és gyakorlatok elvégzésén kívül a kötelező kollokviumok, alapvizsga, szakvizsga és záróvizsga letétele volt szükséges, az új szabályzat szerint a meghatározott tanulmányok, gyakorlatok és kollokviumok mellett egy alapvizsga és két szigorlat szükséges az oklevél megszerzéséhez.

Grósz Lajos temetkezési vállalatnál

érckoporsó, selyemszemfedő párna	130.— P.
6/4 domboru koporsó selyemszemfedő párna	39.— P.
6/4 domboru koporsó brokát vagy tüllszemfedő párna	29.— P.
4/4 domboru koporsó vászonszemfedő párna	22.— P.
Sima koporsó vászonszemfedő párna	15.— P.

Hetivásár Berettyóújfaluban 1935. június 27-én

Állatvásár: Aránylag csekély felhajtás mellett némi élénkülés volt észlelhető. Igás állatok ár szilárdulása és keresetebbé válása főleg lovaknál okozott forgalmat. Jobb igás ökör párja 400—500 P. jobb piros-tarka borjas tehén 220—250 P. drbonként. Vágó ló jobb minőség 80—130 P. drbonként.

Takarmánypiac: Felhozatal közepes volt. Lassu árszilárdulás észlelhető. Legjobb minőségű lucerna széna métermázánként 400 P-ért cserélt gazdát.

Terménypiac: Termelői kínálat aránylag csekély, egyedül új termésű árpát és repcemagot hoztak a piacra. Buza 14'50—15'50 P., árpa 8.50—10'50 P., tengeri 13'50—14'00 repce 19—20 P. métermázánkénti árat ért el.

Aki divatosan akar öltözködni az hozzám jöjjön vásárolni!
Miskoczi József
divatáruháza

Fölfelé megy a bor ára!

de a községi nagyvendéglőben még mindig a régi áron kapja a kitűnő fajborokat.

Rizling 1 liter:	90 fillér.
Édeskés muskotály:	90 fillér.
Nemes kádár:	90 fillér.
Zöld szilváni:	90 fillér.

Névnapi, lakodalmai olcsóbb árakat számítok.

Makai József
vendéglős

A legújabb típusu

Philips és Standard

hálózati rádiókészülékek kaphatók

Csengeri Menyhért

okl. gépészmérnöknek.
Komádi, Horthy Mikó ut 60 sz. a.

Rádiókészülékek átalakítása Budapest II. és a hosszuhullámu állomások vételére

Felőlős szerkesztő és kiadó:
TAKÁCS FERENC

Nyomta:
Adler József nyomdája Berettyóújfalun

A magyar textilipar kitűnően sikerült ruházati nyári divatujdonságai legfrisebb vásztekékben s a legolcsóbb árban kerülnek eladásra.

ZÁDOR MÁRTON cég
divatüzletében
B E R E T T Y Ó Ú J F A L U